

EL PROGRESISTA

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 130

Madrid, 10 de Marzo de 1898.

VIVAMOS PREVENIDOS

Nuestras indicaciones, nuestros temores, nuestros vaticinios, se van confirmando por desgracia.

Si no abundasen los hechos que lo demuestran, bastaría tener en cuenta el hondo malestar del país, la preocupación de los espíritus, el estado de excitación de los ánimos, que nos hace pasar repentinamente del pesimismo y del desaliento a la confianza y al optimismo.

No es de extrañar esto. Habría de ser España un pueblo menos impresionable de lo que es, y se observaría el mismo fenómeno ante los hechos inauditos que se están desarrollando desde hace algunos meses.

Todo el mundo dice que no habrá guerra entre España y los Estados Unidos, y no hay nadie que no tema verla estallar el día menos pensado; porque ¿qué otra cosa que el prólogo de una guerra son los aprestos militares de los Estados Unidos, y esa tensión marcada en las relaciones diplomáticas de España con la República norteamericana?

Hace mucho tiempo venimos diciendo que si la guerra es inevitable, como todo parece indicarlo, cuanto antes vayamos a ella será mejor.

No es que la queramos. Es que la consideramos inevitable, fatalmente inevitable. La restauración tiene marcado un triste destino en nuestra patria, y ese destino se cumplirá.

La paz, comprada al precio a que hoy la paga España, es peor, mil veces peor, que la guerra, porque nos arruina sin piedad y nos hace pasar por todo género de humillaciones.

Los pueblos de alma grande, los pueblos que no han caído en el afeminamiento, aceptan las situaciones graves con entereza y energía, y ya parece llegado el momento en que España se decida por caer con honor, si está escrito que haya de sucumbir, ó levantarse a la altura de su dignidad y de su valor tradicionales.

Todo, todo, menos este estado de enervamiento y de vergonzosas abdicaciones; todo menos dejar que la nación se desamare y se empobrezca; sin intentar siquiera cerrar esa herida por donde se escapan a la vez la honra y la vida.

Ya hasta los mismos órganos del Gobierno reconocen que la situación es insostenible. Que España se ve arrastrada a un desenlace violento por la intransigencia y mala fe de los Estados Unidos, y si esto es así, vale más jugar el todo por el todo.

Porque no consiste todo en lo que pueda aventurarse en la guerra. Es que mientras la nación española tenga sobre sí esa amenaza constante, ni la paz se hará en Cuba, ni aquí, en nuestra Península, gozaremos un momento de tranquilidad ni de reposo.

En Cuba está el peligro y puede estar la salvación. Lo que la monarquía no ha podido ni podrá jamás hacer, puede hacerlo la nación en el pleno goce de su soberanía, sin desdoro ni prestigio.

La República podría ofrecer a los Estados Unidos la paz perdurable ó la guerra inmediata; pero una guerra en la que tomaría parte la nación en masa, que no puede, que no quiere, que no consentirá nunca, confiar su suerte, en estos momentos supremos, a la impericia, al egoísmo, a la impotencia de los que la han llevado a esta situación angustiosa.

Los momentos que se acercan van a ser de prueba. Creámonos los republicanos de todos los matices y de todas las fracciones; creámonos también los que, sin ser republicanos, no han hecho el sacrificio de su amor a la patria en aras de ningún interés político ó personal.

La crisis es inevitable, porque España no puede defenderse a la vez de sus enemigos francos ni de sus enemigos encubiertos si los españoles no funden sus diferencias en un solo sentimiento: la salvación de la patria y de las libertades que nos legaron nuestros padres.

Observen cómo al par que se acentúan los síntomas de un conflicto internacional inminente se agravan los problemas económicos y financieros. Allí, en América, tenemos frente a los yankees y a los mamboes. En París, Londres, Berlín y Bruselas los judíos de la alta banca europea, que manejan contra nosotros el arma terrible del crédito y nos amenazan con sitiarlos por hambre; y aquí, en España, la reacción mina las bases de nuestra manera de ser política, explota la decadencia general y sueña con hacer surgir de la catástrofe el espectro repugnante del absolutismo.

Reaccionarios son todos los que han contribuido a la carestía del pan. Devotos, y místicos, y carlistas más ó menos francos, los que acaparan el trigo y lo venden a precio de oro; reaccionarios cuantos tienen en su mano la riqueza y el patrimonio de la nación.

Para luchar contra todos estos elementos es preciso que sea la nación la que se lance al combate. La obra de la regeneración de la patria no debe ser obra de ningún partido, sino de la nación misma. Los partidos revolucionarios, los partidos radicales irán a la vanguardia, esa es su misión; pero detrás de ellos irá el pueblo, marchará el país, se agruparán todos los ciudadanos que no se resignen a perecer de hambre y de vergüenza.

Hay, pues, que vivir prevenidos porque, lo repetimos, los acontecimientos no nos habrán de dar espera. Sobrevendrán de improviso, se desarrollarán con impetu irresistible y arrollarán a los indiferentes, a los descontentados, y a los que tratan de oponerles el débil dique de sus menguados intereses.

UNA CARTA DE ZOLA

El ilustre novelista francés ha dirigido la siguiente carta al director de nuestro colega Don Quijote como contestación al Mensaje de adhesión y simpatía, que por iniciativa de di-

cho periódico la ha dirigido recientemente la juventud española.

«París 4 Marzo 98.

Sr. D. Miguel Sawa, director de Don Quijote.

Mi querido colega; Estoy grandemente emocionado por el Mensaje que usted acaba de enviarme en nombre de la juventud española, cuyas firmas, con ser tan numerosas, quedarán indelebles y cariñosas grabadas en mi corazón.

Nada me es tan precioso como la aprobación de esas jóvenes almas entusiastas, prendadas de la Verdad y la Justicia.

Pero yo no soy sino un simple ciudadano, y la brava confianza con que ustedes me favorecen debe ser consagrada a Francia, a Francia entera, que ha sido siempre, y volverá a ser de nuevo, el país del derecho y la generosidad.

Gracias, muchas gracias, y soy cordialmente vuestro.—Emilio Zola.

NUESTRO DIRECTOR

LERROUX DE VIAJE

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

«Meeting» en Huelva.

Huelva 9 (11 noche).—Con motivo de la llegada a ésta del Sr. Lerroux, se ha verificado esta noche un meeting de unión republicana.

El acto se ha verificado en el teatro de Colón.

El local estaba completamente lleno de personas pertenecientes a todas las clases sociales.

A las nueve de la noche comenzó el meeting. Ocuparon la presidencia los señores García Ramos, presidente del Comité local de los republicanos progresistas; Acosta, federal; Sainza, centralista; Carbonell, progresista; y Rodríguez, federal.

El Sr. García Ramos pronunció un breve y elocuente discurso haciendo la presentación de los republicanos de Huelva del Sr. Lerroux.

El Sr. Acosta pronunció un fogoso discurso de tonos revolucionarios.

El Sr. Sainza, en otro muy correcto, abogó por la unión republicana.

Todos ellos fueron muy aplaudidos.

El Sr. Lerroux pronunció un extenso discurso haciendo la crítica de la actual situación política de España, demostrando que la responsabilidad de cuanto pasa y en lo sucesivo ocurra es de la monarquía, que ha corrompido la libertad, la moralidad y la justicia.

(Grandes aplausos.)

Ocupóse después del proceso de Montjuich.

El relato que hizo de los tormentos conmovió profundamente al público.

Dijo que los españoles honrados debemos exigir que ese proceso se revise, para que el baldón que sobre nosotros pasa desaparezca.

Añadió que probadas las infamias habrá también que exigir el severo castigo de los culpables, para dar una satisfacción a la opinión, justamente indignada.

El discurso del Sr. Lerroux produjo gran entusiasmo.

La ovación que se le tributó repitióse por tres veces.

Después acordó suscribir un Mensaje pidiendo el servicio militar obligatorio y la revisión del proceso de Montjuich.

Estos acuerdos se tomaron entre estruendosas salvas de aplausos.

El Sr. Lerroux irá mañana a Moguer y pasado a Riotinto, donde será objeto de un gran recibimiento por aquella población obrera, que hace tiempo esperaba la llegada del director de El Progreso.

Allí se verificará un importantísimo meeting. Acompañará al Sr. Lerroux representaciones de republicanos de Huelva.

Hay gran entusiasmo.

El meeting de esta noche ha resultado solemne.

Hacia mucho tiempo que no se celebraba un acto político de tanta importancia.—El correspondiente.

AVISOS DE ESTE

Es preciso hablar de esto y enseñaba un libro titulado *Diálogos*; es preciso hablar de esto. El autor es amigo mío y es amigo de Lerroux.

—Pues bien, hablaré; diré lo que buena mente me parezca.

Precisamente la tarde antes habíamos estado en la redacción de *Madrid Cómico* leyendo y comentando el volumen del Sr. Faranitz Vaamonde, Bernardo Rodríguez, Tomás Cerretero y yo.

A Bernardo Rodríguez le parecieron los versos mucho más fluidos y armoniosos que los de un poeta muy bombardeado estos días, pero le disgustaron ciertas imperfecciones y *sous-entendus* del autor. Carretero opinó lo mismo, y yo...

A mí los *Diálogos* del Sr. Vaamonde no me desagradan; me parece, si, una puerilidad, vanidad infantil, el dibujo de las aguilas que va en la primera capilla y el día ogo sobre lo mismo. El autor sencillamente se llama y se pinta aguilas; la otra aguilas es el Sr. Núñez de Arce, irrespetable exministro de Ultramar. Y entre los dos pájaros entaban por las nubes un diálogo que es una maravilla de ironía.

Como se veir de su sátira el Sr. Vaamonde!

Quien sea su delicatísima le supondrá un genio incomprendido, al que se ha hecho cruda guerra. Y no hay tal. Ni su libro *Mujeres* tuvo resonancia (¿está la resonancia en los bombos los aplausos de cuatro periódicos?), ni hubo por parte de nadie españolas pasiones, sino dos frases impasibles de justa crítica.

Más debió y debo temer el Sr. Vaamonde el silencio, que es la peor guerra que a un escritor se le puede hacer. (Que habien, que habien aunque sean monstruosidades! Injuria, hijo, que los vecinos conocerán mi nombre.)

No yo conozco al Sr. Vaamonde. Una noche, hace poco, en la puerta de la librería de Fe, le decía a un joven de barba rubia: «¡Oh, sí! Le conozco a usted; he leído cosas de usted en *Madrid Cómico*...» Presumió que aquel joven era el Sr. Vaamonde; pero después ha reflexionado que no tenía forma de aguilas...

En serio; es doloroso, triste, que jóvenes de talento, artistas de porvenir, como el autor de *Diálogos*, lleguen en su despacho a ser tan injustos con quien tan acreedor es, por parte de la juventud, a profundo y sincero reconocimiento. Al Sr. Vaamonde le consta esto, y si el Sr. Vaamonde supiera lo que yo y contadísimas personas saben, le pesaría amargamente su actual ligereza.

ACTUALIDAD

EL MANUETE DE HOY



No trabajaron en balde el uno y el otro alcalde.

UNA CANDIDATURA

Dice El Imparcial:

«Los romeristas.»

Los amigos del Sr. Romero Robledo están haciendo los preparativos para la próxima lucha electoral en esta corte, y tienen ya dispuesta la designación de interventores.

Además de los generales Borrero y Segura parece que incluirán en la candidatura, que denominan *nacional*, al Sr. Gómez Herrero, que figura entre los amigos políticos del señor marqués del Pazo de la Merced y del señor Bosch.

Nuestro colega *El País*, por su parte, patrocina la candidatura de los Sres. Borrero y Segura.

Acercar del mismo asunto leemos en nuestro estimado colega *El Resumen* en su número de anoche:

«De la candidatura de los generales Borrero y Segura por la circunscripción de Madrid se sigue hablando; y no es que nadie vea mala esa candidatura y esos nombres; pero es que como van respaldados con el Sr. Romero Robledo no habrá medio de que se convenzan las gentes de que sea una *candidatura nacional*.»

Y claro; persisten los más en creer que es también procedimiento viejo y gastado.

ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

El «Montgomery» a la Habana.

Cayo Hueso 8 (vía cable Londres Bilbao).—El crucero americano *Montgomery* acaba de salir con rumbo a la Habana.

Créditos de guerra.

Washington 9 (vía cable Londres Bilbao).—(Recibido el 9)—Cámara de los representantes. —Se abre la sesión con inmensa concurrencia en bancos y tribunas.

El Sr. Cannon, en nombre de la comisión, lee un dictamen concediendo un crédito de 50.183.000 pesos fuertes que se han agregado al crédito primitivo, otros suplementarios con destino a la compra de carbones para la marina de guerra y otros gastos menores.

Se declara que dichos créditos se ponen a la absoluta disposición del presidente.

El Sr. Cannon manifiesta que más que un crédito de guerra, es un crédito encaminado a asegurar la paz.

La Cámara aprueba por unanimidad, siendo 310 los votantes, y en medio de grandes aplausos, el dictamen relativo a los créditos indicados.

La mediación de Inglaterra.

Londres 9.—*The Daily Mail* publica hoy un despacho de Washington diciendo que el embajador de Inglaterra en aquella capital, acompañado del ministro Sr. Sherman, visitó ayer al presidente Sr. Mac-Kinley.

Añadido que, según se asegura, el objeto de dicha visita fue ofrecer la mediación de Inglaterra entre los Estados Unidos y España.

Aprestos militares.—Corrientes de paz.

Washington 9.—La comisión de asuntos militares ha examinado el proyecto en virtud del cual se pueden movilizar inmediatamente cinco mil hombres a las costas del Sur.

Reino grande actividad en los departamentos de Guerra y Marina.

El Sr. Lang se propone comprar otro buque de guerra que se está construyendo en el extranjero.

Sin embargo, se cree que en el Consejo de ministros que se celebrará hoy, varios ministros expresarán la opinión de que durante estos últimos días las cosas van presentando aspecto más tranquilizador.

Varios representantes del país han expresado la opinión de que se evitará la guerra entre España y los Estados Unidos.

En favor de España.

París 9.—La inmensa mayoría de los periódicos europeos se expresan en términos de mucha benevolencia a España.

La prensa francesa.

París 9.—Dice *El Eco de París* que se va restableciendo la calma sobre el incidente hispanoamericano.

Le Gaulois ha celebrado una entrevista con el Sr. Cridler, que se encuentra actualmente en París, quien desmiente que haya recibido el encargo de comprar buques, y expresa el deseo de que no se turbe la paz entre España y los Estados Unidos.

Formación de una escuadra volante.

Londres 9.—*The Daily Telegraph*, en un despacho de Nueva York, confirma que el departamento de Marina de los Estados Unidos ha tomado medidas para la inmediata formación de la escuadra volante, compuesta de

Para la defensa nacional.

Washington 9 (vía cable Londres Bilbao).—Sin discusión alguna, y por unanimidad de votos, ha sido votado sin emienda el proyecto de crédito de 50 millones de dólares para gastos de la defensa nacional.

La opinión del Sr. Desvaux.

Londres 9.—La Agencia Reuters ha interrogado a Sir William Desvaux, antiguo gobernador de Hong Kong, respecto a los problemas pendientes.

Dicho funcionario opina que el interés de Inglaterra estriba en sostener las miras de los Estados Unidos en los asuntos de Cuba, y que en caso de una guerra con España, la Gran Bretaña debería proteger las costas de la República norteamericana.

Esta política haría ganar a Inglaterra las simpatías del pueblo americano; é impediría de seguro un conflicto entre España y América.

El Sr. Desvaux es partidario también de una inteligencia entre Inglaterra, Alemania y Rusia en la cuestión de China.

La prensa austriaca.

Viena 9.—Varios periódicos de esta capital atribuyen esa gravedad al incidente hispanoamericano.

La *Neu Presse*, refiriéndose a los preparativos militares de los Estados Unidos, dice que éstos suelen ser frecuentemente la mejor garantía para la conservación de la paz.

El *Wiener Tagblatt* juzga que semejantes preparativos se hagan motivados, más que por la cuestión de Cuba, por el problema de China.

El *Ostdeutscher Rundschau* manifiesta que España tenía perfecto derecho para reclamar el relevo del cónsul Lee, que es el hombre de confianza de los insurrectos, opinión que también predomina en los círculos políticos de esta capital.

«Le Temps.»

París 9.—*Le Temps* juzga que una guerra a que pudieran lanzarse hoy los Estados Unidos sería funesta para la civilización, y espera del buen sentido y de la lealtad de españoles y americanos que sabrán ahogar sus resentimientos.

«La Nueva Gaceta.»

Zurich 9.—*La Nueva Gaceta* dice que España no ha dado el menor motivo para provocar un conflicto, que, de ocurrir, descansaría sobre frivolos pretextos.

Debe esperarse, por lo tanto, que la sangre fría y la reflexión vuelvan a imperar en las regiones oficiales de Washington.

Declaraciones del Sr. Dubose.

Washington 9.—El Sr. Dubose, encargado interinamente de la legación de España, interrogado acerca de la votación de ayer en la Cámara, ha manifestado que a pesar de esta aparente agitación se van allanando todas las dificultades pendientes en sentido satisfactorio para los Gobiernos americano y español.

«La Nueva Prensa.»

Viena 9.—*La Nueva Prensa* considera que España ha dado a los Estados Unidos todas las satisfacciones compatibles con el honor nacional y que la actitud de los Estados Unidos es en un todo diferente a la del Gobierno español.

Viaje del Sr. Polo de Bernabé.

Nueva York 9 (vía cable Londres Bilbao).—El vapor correo que conduce al nuevo ministro de España Sr. Polo de Bernabé ha llegado al puerto de Sandy Hook.

«Detroyers» españoles.

Londres 9.—Los *detroyers* españoles *Audaz* y *Osado* han salido de los astilleros del Clyde con dirección a Greenock, donde embarcarán municiones, marchando a Cuba el viernes ó sábado próximos.

Detalle expresivo.

Washington 9 (vía cable Londres Bilbao).—El crédito de cincuenta millones con destino a la defensa nacional fué aprobado en el Senado veintiséis minutos después de la apertura de la sesión.

El «Carlos V.»

El Havre 9.—Prosigue activamente el armamento del nuevo acorazado español *Carlos V.*

Se ha colocado un enorme cañón en la torre de proa, debiéndose colocar otro análogo en la de popa.

Después de las pruebas necesarias, el *Carlos V* zarpará de esta puerto con rumbo a España.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

PLIEGOS DE FIRMAS

Pidiendo la revisión del proceso de Montjuich, últimamente los hemos recibido de Linares y de Antequera.

GRANDIOSA MANIFESTACIÓN

Cortamos de *La Autonomía*, de Reus: «Reus en pro de la revisión.»

No nos engañáramos al suponer que la manifestación del domingo pidiendo la revisión del temerario proceso de Montjuich había de ser un acto grandioso, digno del levantado móvil que lo inspiraba, y digno también del culto y liberal pueblo que lo realizaba.

Como estaba anunciado, poco después de las tres de la tarde se reunieron los manifestantes en el Frontón Reusense.

El Sr. D. Ricardo Guasch, en nombre de la Comisión iniciadora, pronunció un breve pero enérgico discurso, explicando la significación del acto.

Seguidamente D. Antonio Gabiñau leyó el siguiente mensaje:

«Al presidente del Consejo de ministros: Excmo. Sr.:

La ciudad de Reus, que siempre ha dado pruebas de su cultura y amor a la libertad y a la justicia, desmentiría tan merecida fama si en las circunstancias actuales no elevara su voz ante los poderes públicos instándole a la general protesta formulada con tanta energía como indignación por la prensa nacional y extranjera contra actos de extrema gravedad, constitutivos de una abominable violación del derecho y que se dice cometidos en Montjuich por funcionarios públicos y agentes de la policía judicial, con motivo del horrendo y deplorable crimen de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona.

No basta, no, en nuestro concepto, que se practiquen diligencias para la investigación de aquellos actos y sus autores. Es necesario que se lleven hasta las últimas consecuencias. Si, según nuestro derecho procesal, son suficientes meros indicios para declarar el procesamiento de los ejecutores de hechos puni-

bles, siendo como son gravísimas las presunciones de culpabilidad que contra determinados agentes de la autoridad resultan de las muchas denuncias por la prensa publicadas, no sólo estimamos justo su procesamiento, sino que se impone además la suspensión inmediata de sus cargos de todos esos funcionarios.

Y sí, lo que más importa, fuera cierto que las declaraciones que sirvieron de fundamento a la sentencia en dicho proceso recaída, fueron arrancadas por la violencia y los más atroces tormentos a varios de los presos con motivo ó pretexto de aquel crimen, con mayor imperio se hace absolutamente precisa la revisión del mismo proceso, puesto que prescindiendo de las penas irreparables que ya se ejecutaron por desgracia, cabe la posibilidad de que las sufran muy terribles, pero que pueden en parte ser reparadas.

Obedeciendo a esos sentimientos de humanidad y justicia, y hasta haciendo de este lamentable asunto cuestión de honor nacional, representantes de muchos elementos y fuerzas vivas de esta población, sin distinción de clases ni partidos políticos, han realizado hoy una grandiosa manifestación, cuyo objetivo, idéntico al de la que tuvo lugar recientemente en la capital del Principado, puede resumirse en las siguientes peticiones:

1.º El ejemplar castigo de los que resulten culpables de los martirios que se dice aplicados en Montjuich con motivo de los procesos anarquistas.

2.º La revisión de los mismos procesos, y muy especialmente del que se instruyó por el excorrible crimen de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona.

3.º La inmediata suspensión de sus cargos de todos aquellos funcionarios y autoridades que la opinión pública señala como responsables de los hechos denunciados.

De la rectitud y justificación de V. E. esperamos ver atendida las humanas y humanitarias aspiraciones, que en nombre y representación de los manifestantes formulan respetuosamente los que suscriben.

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Cts. Rows include Madrid, Provincias, Antillas, etc.

Administrador DON JOSÉ DE PALMA. Oficinas 51-MONTERA-51. Teléfono 49. Apartado 126.

DECRETOS

La regente firmó ayer los siguientes: Guerra.—Real decreto admitiendo al capitán general de ejército D. Fernando Primo de Rivera y Sobremonte...

Item id. concediendo gran cruz roja del Mérito Militar, pensionada, al general de brigada D. Juan Manrique de Lara. Item id. concediendo gran cruz de la orden militar de María Cristina al general de división D. Luis Prast y Bandragón.

BOLSA

COTIZACION COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, DOL 8, DOL 9, etc. Rows include 4 por 100 interior, Oblig. del Tesoro, etc.

Bolsa de Paris.

(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 8.—Exterior español, cierre: 57 81. 3 por 100 francés, 104 26.

Bolsa de Londres.

(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 9.—Exterior español, apertura: 57-37.

VIDA MILITAR

Servicio de la plaza. Parada: Covadonga. Jefe de parada: Señor comandante de Pavía, D. Miguel Elizacúa.

COCINA DE LA CASA

ESPÁRRAGOS GUIRADOS Se cortan en trozos largos y se cuecen en agua saturada de sal. Cuando estén cocidos se apartan, escurriéndolos muy bien.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONA PARA HOY Opera.—A las ocho y media de la noche.—Carmen. 8 1/2.—Almuerzos y comidas.—María del Carmen.

Advertisement for TONICINA GRANULADA ESPINAR. A LOS CONVALESCIENTES Y ENFERMOS DEL ESTÓMAGO. El más poderoso Tónico, Nutritivo y Reconstituyente...

Advertisement for Anuncios, reclamos y noticias. DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA ESTE PERIÓDICO. D. JOSÉ DE PALMA Y RICO.

Advertisement for AGENCIA DE NEGOCIOS S. ABELLAN. Magdalena, 24 principal derecha. de 9 a 44 de la mañana.

Advertisement for OCASION Máquina de gasosas SE VENDE RAZÓN ANGEL 91.

Advertisement for DR. KOCH, DE MADRID. INFALIBLES MEDICAMENTOS DEL ESTRECHERO DE LA URETRA E INFECCIÓN DE LA SANGRE. CURA SECRETA EN DOS DIAS PURGACIONES.

Advertisement for COMPAÑIA COLONIAL. LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES 50 MEDALLAS DE PREMIO.

Advertisement for Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL. Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta...

Advertisement for GAS ACETYLENO. EL ALUMBRADO MODERNO A DOMICILIO POR EL DEPÓSITO DE CARBURO DE CALCIO.

Advertisement for LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos.

BIBLIOTECA DE EL PROGRESO. 374. barcar en él todos los cocos que me pertenecían, y cuando estubo dispuesto para partir fui a despedirme del comerciante, a quien debía tantas obligaciones...